



Liteňské OKÉNKO

Aktuální zprávy z Litně, Leče, Bělče, Vlenců a okolí 5/2024 (158)

Na čepu bylo Liteňské pivo, po 70 letech!

MĚSTYS 11. KVĚTNA USPOŘÁDAL MÁJOVÉ TRHY

Vážení sousedé! Dlouho očekávaná akce Oprava Chrástkové ulice je už ve své prováděcí části. Začínají práce na provizorním napojení Pímerovy ulice, pokračovat bude stavba obrub chodníku. Během stavby budou zohledněny podněty obyvatel ulice, projekt bude upraven tak, aby stavba byla realizovatelná a dávala smysl. Jak se říká, papír snese vše. Po přesném zaměření stávajících výseků a tvarů již víme, že parkovací místo nemůže být půl metru pod kabelovým vedením ČEZ, obrubník nemůže ležet na vedení CETIN, a voda že do kopce nepoteče... Děkuji všem za podněty, i těm, co si myslí, že jsem se na to vykašlal.

Stále máme pro občany k dispozici nádoby na odpad – modré, žluté i BIO. Prosím: kdo nemáte, vyzvedněte si, chystáme se redukovat žluté a modré kontejnery na sběrných místech. Nezapomeňte uhradit po-

platek za odpady (do konce června ještě bez PENÁLE), pejsky, hrobová místa a fakturu za vodné/stočné!

V sobotu 11. 5. městys Liteň uspořádal Májové trhy, které se velmi povedly. Skoro po sedmdesáti letech se opět čepovalo Liteňské pivo! Návštěvníci mohli zakoupit »něco málo« ze sortimentu místních tvůrců a výrobců, nechyběl umělecký kovář, sladké ani slané občerstvení a nabídka sazenic od místních zahrádkářů. Pro děti byly připraveny oblíbené kreativní dílny. Trhy doplnil kulturní především hudební program, účinkující byli úžasní, originální a sklízeli zasloužený potlesk. Lidé mohli navštívit Muzeum Svatopluka Čecha a Jarmily Novotné, jakož i starou budovu školy, kde byla k nahlédnutí kronika městyse, nebo si zde vyzkoušeli práci s mikroskopem. Velké poděkování účinkujícím a organizátorům! (Dokončení na str. 6) (tj)

Škola otevřela dveře, žákyně prováděly v muzeu

V sobotu 11. května se v liteňské základní škole konal den otevřených dveří. Přidali jsme se k oslavám 700. výročí první zmínky o existenci obce Liteň, v rámci nichž městys uspořádal v areálu nové školy Májové trhy. Původní budova naší školy byla otevřena od půl jedné do čtyř hodin. V muzeu Sv. Čecha a J. Novotné se na příchozí těšily naše žákyně, Anežka s Terezkou, jež návštěvníky přivítaly a provedly. Ve škole jsme pro hosty nachystali mnoho zajímavých aktivit. V tělocvičně byly instalovány panely s historickými fotografiemi, k nahlédnutí byly kroniky školy. Na chodbách si návštěvníci prohlédli výtvarné práce našich žáků, kteří se během roku zabývali Litní, její historií, památkami a zajímavostmi. (Dokončení na str. 6)

V areálu zámku se koná festival ZUŠ Open

Liteň - Talentované děti z Revnic, Dobřichovic, Berouna, Hořovic, ale třeba i z Kladna či Kouřimi se představí na přehlídce ZUŠ Open Středočeského kraje, která se v areálu liteňského zámku koná 26. května od 12.30 hodin.

V programu jsou hudební, taneční a divadelní vystoupení i výstava výtvarných prací.

„Za naši »zušku« se zúčastní Literárně dramatický obor, který od 14.30 uvede dvě pohádky. Jak se může přijít pozdě do školy a Byla jednou jedna,“ sdělila Renata Rychlá ze ZUŠ Revnice. „Učitel digitální fotografie Karel Tůma bude promítat snímky studentů,“ dodala. Program na www.zusopen.cz. (mif)

Hasiči pálili čarodějnice a zachraňovali vajíčka

I v letošním roce uspořádali 30. dubna místní hasiči spolu se Zámek Liteň pálení čarodějnic.

Kvůli extrémnímu suchu vydal ČHMÚ výstrahu s různými omezeními. Podmínky jsme splnili a mohli tudíž hromadu připravenou na nádvoří zámekového areálu před setměním zapálit. Dohlíželi jsme pak na ni až do pozdních večerních hodin. Pro návštěvníky bylo připraveno posezení, drobné občerstvení a reprodukováná hudba, lidé si mohli popovídat na čerstvém vzduchu a později se ohřát u ohně. Počasí nám přálo, návštěvníků - malých i velkých - dorazilo opět mnoho.

Pravidelný sběr kovového odpadu a elektrospotřebičů hasiči uspořádali 12. 5. Vysloužilých spotřebičů se



LITEŇSKÉ. Starosta Litně Tomáš Jurajda s učitelkou Dagmar Karlovou při ochutnávce Liteňského piva na Májových trzích. Foto ARCHIV

Na počest pěvkyně zpřístupní hrobku

Slavnostní koncert Pocta Jarmile Novotné, který připomene světovou operní hvězdu nezapomenutelnými písněmi a áriemi, pořádá 25. května od 18.00 hodin Zámek Liteň.

Program v originálním prostoru zámekové stodoly nabídne melodie nejznámějších českých skladatelů, které Jarmila Novotná tolik milovala. Nebudou chybět Dvořákovy moravské dvojzpěvy ani Smetanova Prodaná nevěsta v podání Kühnova smíšeného sboru a jeho hostů. V rámci slavnostního Dne J. Novotné bude zpřístupněna novorenesanční hrobka rodu Daubků. (Dokončení na str. 6)

nahromadilo spoustu, vytříděné železo se jako vždy zaeviduje a Městys ho vykáže ve svých statistikách ohledně recyklace.

O tři dny později došlo vlivem silného větru k výpadku elektrické energie. Protože už elektřina nešla delší dobu, byli hasiči požádáni místními myslivci o technickou pomoc. Hrozilo prochlazení nasazených bažantích vajíček. Informaci jsme předali KOPIŠ a vyjeli do bažantnice, kde jsme instalovali elektrocentrálu, na níž byly připojeny líhňářské boxy s vajíčky. Ta se podařilo uchránit před znehodnocením.

Text a foto Jiří HRÁCH, SDH Liteň

Na čepu bylo Liteňské pivo, po 70...

DOKONČENÍ ZE STRANY 5

Již nyní se těšíme na vyvrcholení oslav 700 let Litně 31. srpna 2024! Kino »svléká« lešení. Velká poklona architektům, opravdu se povedlo, realita je ještě hezčí než na obrázku. Mnohé z vás zajímá i otázka financování. Tak jen pro objasnění drbů, které »někdo« šíří. Od začátku dubna máme schválený úvěrový rámec 20 000 000 Kč, za nevyčerpanou část platíme stálý poplatek 0.1% (tj 20 000 Kč) ročně a 300 Kč měsíčně za správu úvěrového účtu. To je celkem asi 2 000 Kč měsíčně. Z čerpané částky úvěru platíme 4,09% ročně. Úvěr bude jednorázově splacen okamžikem načerpání dotace na Energetické úspory, která je podána a čekáme na její vyhodnocení.

Dobrých zpráv není nikdy dost. Být větší politik a herec, napíšu: se slzami radosti v očích vám oznamuji, že nám byla přidělena dotace na opravu chodníku v Nádražní i Dlouhé ulici. A pustíme se do toho!

Ve Bělči, v Karlštejské ulici bude přeloženo elektrické vedení do země. Pokusíme se s dostat pod zem i vedení našeho veřejného osvětlení. Pracujeme na povolení pro stavbu nových lamp. Další stavební akce



PEKLY SE BURTY. Ke společnému opékání špekáčků a dalších dobrot se 29. dubna na zahradě u školy sešly děti a vychovatelky z družiny při ZŠ F. J. Rezáče s rodiči a některými učiteli. Kdo si zrovna neopékal, hrál fotbal či líný tenis, skákal přes svihadlo, nebo relaxoval na dekách a povídal si s kamarády. Nemudil se nikdo... (hav) **Foto Simona ŠTĚPÁNOVÁ**

ČEZ je nové napojení vysokého napětí do trať pod nádražím. Dále se pracuje na dalším přívodu vysokého napětí do Bělče, kde plánujeme umístění nové trafostanice v Potoční ulici hned za místkem.

V létě bude opravena krajská silnice v Leči, od zastávky Skuhrov p/B až na křižovatku u hrobky. Pokud budete mít zájem o úpravu vjezdu ze silnice na váš pozemek, s firmou to půjde dohodnout.

Máme za sebou druhé kolo konkurzu na ředitele naší ZŠ F. J. Rezáče, vítěze oznámíme tento týden.

Podali jsme žádost o povolení stavby vodojemu nad Litní na Chrástech. Čekáme na vyjádření a případnou žádost o doplnění od SÚ. Pak jen sehnat peníze a začneme se stavbou. Sledujte naše FB i WEB stránky a pro aktuální info do vašich telefonů se zaregistrujte do Muniopolisu.

S přáním krásného zbytku května **Tomáš JURAJDA, starosta Litně**

Liteňské aktuality

* Svoz bioodpadu se koná: 24. - 26. 5. v Litni před kostelem, 31. 5. - 2. 6. v Leči před klubovnou, 7. - 9. 6. v Litni horním parku Třebízského, 14. - 16. 6. v Bělči před hospodou. (zml)

* **Nejblíže zápasy liteňských fotbalistů: MINI turnaj:** 25. 5. 10.00 Cerhovice; **Starší přípravka, turnaj:** 26. 5. 10.00 Svatá; **Mladší žáci:** 24. 5. 17.30 FK Litěň - ČL-U Beroun C, 31. 5. 17.30 Tetín - FK Litěň; **Dorost:** 25. 5. 10.15 Žebrák - Litěň/Všeradice B, 1. 6. 10.15 Litěň/Všeradice B - Nižbor. (mik)

* **V půlce května** dorazilo do liteňské bažantnice 740 jednodenních bažantů. Ubytovali jsme je v kroužcích pod kvočnami. Zatím jen jedí, pijí a hřejí se, od dvou týdnů již zvládnou kratší přelety, v šesti týdnech se postěhují do venkovních volier. Myslivci se o tuto drobnou zvěř budou denně starat až do jejího pozemního vypouštění. (kk)

Škola otevřela dveře, žákyně prováděly v muzeu

DOKONČENÍ ZE STRANY 5

Žáci představili prezentace, v nichž se věnovali historii obce, zajímavým osobnostem i zájmovým spolkům, jež v Litni působí. Zájemci si mohli vyzkoušet práci s mikroskopem, nebo si zahrát šachy s náhodným soupeřem, rodinným příslušníkem či s dětmi z šachového kroužku. Moc jsme se těšili na setkání s Richardem Růžičkou, který nám před česem poslal fotografii z roku 1935, na níž je jeho maminka - učitelka se svou třídou. Na druhé straně je i seznam žáků. Začali jsme pátrat po potomcích holek a kluků. Zpočátku nám pomohl Josef Kozák, který na fotografii poznal svého otce Františka. Identifikoval i další tři žáky a tím upřesnil, že jsou to děti narozené asi v roce 1925. Fotografie jsme uveřejnili na naší webové stránce a začali se nám ozývat další příbuzní. Měli jsme velkou radost a rozhodli se uspořádat setkání. Povedlo se! Doufáme, že se to všem zúčastněným líbilo.

Během odpoledne si mohli návštěvníci na chvíli posejst s kávou nebo čajem a zakusnout něco dobrého. Výborné občerstvení připravily děti ze sedmé třídy v rámci výuky pracovních činností a učitelé i zaměstnanci školy. Skvělými dotýčky přispěla maminka našich žáků, prapraneteř jednoho s těch malých kluků na foto-

grafii. Den otevřených dveří se nám vydařil, děkujeme všem návštěvníkům a spolupracovníkům.

Hanka HAVELKOVÁ, ZŠ Liteň



SETKÁNÍ. Potomci žáků zachycených na fotografii z roku 1935 s Richardem Růžičkou. **Foto Tomáš JURAJDA**

Největší zážitek ze Šumavy? Noční stezka odvahy

V týdnu od 6. do 10. května jela 3. A Základní školy F. J. Rezáče v Litni na školu v přírodě. Týden děti strávily v malebné obci Javorník na Šumavě.

Toulat se v této části Šumavy má zvláštní půvab - kvůli překrásným výhledům i hlubokým lesům plným menhirů a kamenných polí. Na vrcholu Javorníku, nejvyšší hory Javornické hornatiny (1067 m), stojí rozhledna v podobě symbolické obranné věže postavená v roce 1938. V roce 2003 na ni byla vybudována nástavba - osmiboká proslavená vyhlídková plošina poskytuje nádherný výhled na Šumavu, Pošumaví i do hlubokého vnitrozemí. Od rozhledny vedou turistické trasy a naučná stezka.



Byli jsme ubytováni v hotelu Krásná Vyhlička, proti pomníku spisovatele Karla Klostermanna. Program byl pestrý. Kromě částečné výuky a turistiky si žáci užili další aktivity. Nejoblíbenější činností bylo budování domečků a bunkerů, chlapi neustále hráli šiškovou válku, děvčata obdivovala přírodniny (lišejníky, mechy, kamínky...) a sbírala je. Hotel má zahradu s prolézačkami, písčovištěm, houpáčkami, hřištěm i ohništěm. Když to počasí dovolilo, byly děti na zahradě až do přípravy na spáni. Také jsme využívali hotelový sál s jevištěm, kde jsme hráli divadelní scénky, pořádali sportovní soutěže a taneční zábavy; vyvrcholením byla sváteční show. Nechyběly ani ruční práce, práce s QR kódem, pomocí kterého skupinky dětí rozluštily a odhalily výlet po menhirech, psaní pohledů i další činnosti. Poslední večer bylo na programu opékání buřtů - dřevo jsme si museli posbírat v okolních lesích. Po skončení opékání a krátkém odpočinku se za tmy uskutečnila stezka odvahy, která byla pro některé děti největším emocionálním zážitkem.

Žákům třetí třídy je v průměru devět let. Některé děti poprvé spaly bez přítomnosti rodinných příslušníků, poprvé zažily delší odloučení od rodičů, poprvé spaly s kamarády v jednom pokoji a prožívaly nová dobrodružství. Byly senzační! Navzájem si pomáhaly, nadchly se pro každou novou aktivitu, byly pozitivně naladěné, soutěživé, zvidavé a pobyt si hezky užily. Doufáme, že škola v přírodě v nich zanechá nezapomenutelné vzpomínky.

Ivana NEMEŠALOVÁ, ZŠ Liteň
Foto Simona ŠTĚPÁNOVÁ

Na počest pěvkyně... (Dokončení ze strany 5)

Autorem hrobky je slavný architekt Antonín Wiehl. Zájemci si budou moci 25. 5. od 15.00 prohlédnout její interiéru, o jehož vzhledu se postarali neméně slavní sochaři J. V. Myslbek a malíř M. Pírmr.

Česká sopranistka Jarmila Novotná patřila k nejzářivějším zjevům světové operní scény 20. století. Zároveň byla známou herečkou v Hollywoodu. „Věřím, že koncert, kterým si připomeneme její odkaz, bude krásnou poklonou jejímu životu a umění,“ uvedla ředitelka Zámku Liteň Ivana Leidlová. Vstupenky na koncert Pocta Jarmile Novotné Od písně po operu jsou za 390 Kč k mání na tickets@zamekliten.cz.

Jarmilu Novotnou uctí i slavnostní mše svatá, která se v liteňském kostele sv. Petra a Pavla uskuteční 25. 5. od 13.00. Na koncertě po jejím skončení zazní skladby z repertoáru světoznámé pěvkyně. Učinkují Dagmar Vaňková (soprán), Josef Vaňkat (housele) a Vladimír Roubal (varhany). **Eliška KOFROŇOVÁ, Zámek Liteň**

Václav KLIMENT, Liteň